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A berlini hármas császár-talál- 

kozásról. 
(ss.) Aljövő hó elején hátom nagy birodalom 

uralkodói fognak Berlinben találkozni. Mig c
sak a 

magyar-osztrák és a poroszanémet fejedelme
k ösz- 

szejöveteléről volt szó, a két birodalom közt, a 

közelmultban létre jött barátság megszilárditásá, 

bensőbbé tételes látszott kitüűzött czélnak; mióta 

azonban az orósz czár Berlinbe jövetelé
nek hireis 

felmerült, mindinkább tért nyet azon meggyöződés, 

hogy a Sptee mellett az egész európai continens 

nemzetközi úgyeiről fognak értekezni a fej
edelmei- 

ket oda kisérő vezérdiplomaták, s az eszmecseré- 

nek aligha nem lesznek közetkezményei: bizonyos 

határozatok, megállapodások, melyek évtizedekre 

is kihathatnak, s mindenesetre jelentékeny — ha 

nem is döntő = befolyást gyakorolandnak Európa 

jövő sorsára. 
A császár-találka ugyan rövid időre van ter- 

vezve, de a napokból lehetnek hetek is. 

Ma már a kor szelleme is olyan, hogy a hé- 

pek óhajtását, akaratát ignorálni nem lehet, a leg- 

hatalmasabb államférfiak sem vonhat
ják ki magukat 

a népszükségek és törekvések befolyása alól: az 

irányt a népakarat adja, a diplomaták és fejedel- 

mek annak csak figyelmes észlelői, végrehajtói 

mert minden olyan törekvés, mely nem
 birja rugó- 

kul a nép kivánatát s a civilisatió életszükségeit, 

mely nem számithat a nemzet egyetemes erejére, 

lelkesedésére, az értelmiség támogatására, a kor- 

szellem helyeslésére, — légbe épitendő vár, m
elyet 

tervezni ugyan lehet, de felépitni — soha. 

Ezért nem tarthatunk legkevesebbet
 sem az 

1814-ki bécsi congressus ujabb kiadásától, annál 

kevésbbé a szent-szövetség"-féle megállápodá- 

soktól. 
Lesznek bizonynyal fényes ünnepélyek, bárha 

nem is fognak azok havakig tartani, s 30-40 

millióba kerülni a takarékos porosz kincstá
rnak ; de 

nem lesz ország- és alattvaló-osztogatás, mint ak
- 

koron, a midőn ugy bántak el az európai álla- 

mokkal, mint valami gazdátlan jószággal, s a né- 

pességet ugy oszták jobbra-balra, mintha csak 

nyájakról lett volna szó. 

Az 1872-ki berlini congressuson nagyfon- 

tosságu kérdések fognak szőnyegre hozatni; e 

kérdések mikénti megoldása ugyan a jövő titka, 

hanem azért az imént létrehozott német egység, 

Oroszország régóta ismert külpolitikája, s Ausztria- 

Magyarország életérdekei szintugy szemeink elé 

tátják azon tényezőket, melyeknek laz eldőntés 
serpenyőjében kiváló sulylyal kellené birmiok. 

Jélen korunk állámátalakitó iránya : a nagy 

népfajok tömörülése, szövetkezése. Az utóbbi év- 

tized alatt e törekvés szülte az egységés Italiát, s 

a német császárság visszaállitását; Oroszország is 

ez irányban igyekszik mhaladni, 0bár látszólag az 

eddigiektől eltérő utakoniés eszközökkel, 

A Mentsikoftféle brusqgue modor, miután ke- 

sérű gyümölcseit megtermé, — félretétetettsi ehe- 

lyett Ignatieft simasággal igyekszik a atörököt hás- 

lójála keriteni; 4de azért a szlávok köztveddig is 

üzöti propaganda nem szünetel,! bárha félhivatalos 

orosz lapok is tiltakoznak 1azon gyánusitás rellen, 

mintha Oroszország a Balkán-félsziget bekeblezé- 
sére törekednék, okulva és szintugy étvágyat kapva 
a közelmultban történt ánnexiók hosszu során. 

Ázsiában azonban a terjeszkedés folyvást foly,egyik 
kis hadjárat a másikat követi, szünet csak épen 

annyi van, a mennyi az erőszakolt szemlét szokta 

elválasztani az ütközettől. 

Ezek az idő megfontolásra méltó jelei. Ily 

viszonyok közt jelent meg e napokban Neu-Müns- 

terben Wierzbicki lengyel ezredestől, egy röpirat: 

„Az igazság szava a lengyelekhez 1 
Szerző a testet öltött pangermanismus veszé- 

lyeire figyelmezteti a szlávokat, Szerinte a panrus- 

sismus utopia; hanem a „németek ma ugy állanak, 

hogy nekik mindent keresztül lehet vinni.4 Ezért 

azt tanácsolja a lengyeleknek: ne higyjenek 

Ausztriának; felejtsék el a lengyeleken ejtett orosz 

sérelmeket, szövetkezzenek a többi szlávokkal, s 

azokkal együtt alkossák meg „az összes szláv 

nemzet conloederatióját; a lengyelek legyenek az 

erkölcsi, erő, mely Oroszországnak segit a 90 

milliónyi néptörzset összekapcsolni. Az oroszok- 

nak azt tanácsolja játszodják ők a szláv Piemon- 

bizonnyal hajlandó lenne lemondani a lengyelek 
etőszakos megoroszitásáról és szivesen használná 
a dengyeleket ,„,erkölcsi merő" gyanánt, ékül az 
otosz tervek megközelitésére. Fájdáloni, a lengye- 
lek közt is nem áll egyedül Wierzbicki ezredes 
azon eszmével, hogy a jelen európai viszonyok 
közt a lengyeleknek pactálni kell az oroszokkal; 
mert nincs más menekvés s a lengyelek a szlávok 
élén, mint legértelmesebb faj, nagy szerepet játsz- 
hatnak. A röpirat tehát tárgyáért méltó figye- 
lemre; ez is jelzi, mily veszély rejlik a pansla- 

vismus eszméjében. Ezért megnyugtató lehet reánk 
nézve az, hogy Berlinben az orosz czár lesz „a 

harmadik a szövetségben.* 
Európának közszüksége a béke. Legin- 

kább és első sorban a mi monarchiánknák kell 

béke, hogy a sokféle experimentumok közt elvesz- 
tegetett időt helyre pótolhassa: szellemileg, anya- 

gilag megizmosodhassék; 1870/1. után szüksége 
van a békére Németországnak is, sya czár Berlinbe 
jövetele hatalmas argumentum amellett, hogy 
Oroszország is még mindig a „békében erőgyüj- 
tést korát éli, s azt egyhamar megszakitani 
nem hajlandó. 

A jelszó tehát ma minden európai államban 
csak egy, s csak is ez lehet: jól felhasználni a 
békét. 

E szerint a berlini congressus főfeladata sem 

lehet egyéb, mint, az európai közszükségnek: a 
békének biztositása, Hic Rhodus, hic saltal m 

Ennek föltételeit tapintatosan, szabadelvü 
értelemben megalapitani ez lesz, általánosságban 
szólva, a Berlinbe gyülekező diplomata-vezérek 
elvégzendő hálás munkája, 

A panlatinismus halva született gyermek 

volt, mely III. Napoleonnal együtt temettetett el 
Sedan, Metz és Páris alatt, valamint Mexicoban s 

tot, álljanak a szlávok élére ,,bátran és őszintén és 

valamennyien (szlávok) velők lesznek;" sőt a 

lengyel ezredes nekünk magyaroknak is azt java- 

solja, hogy a németek ellen magunkat megvéden- 

dők álljunk a szlávok sorai köze. A röpirat ismé- 

telve figyelmezteti az oroszokat nagy nmissiott- 

jukra és ingerli őket a németek ellen. 

Ez a rópirat valószinüleg egy magán-embet 

müve, a kit még csak nem is hivnak Fadejellnek; 

hanem a benne kifejtett eszmék nem ujak, egy 

hatalmas orosz párt politikai credojának képezik 

egyik főfejezetét, mely párt kedvező alkalommal 

nem sokat törődnék azzal, svaljon panrussismust 

vagy panslavismust irjon-e zászlójára; s ha ez 

utóbbi mutatkoznék czélravezetőbbnek - e párt 

az é.-ámerikai unio diadalával; elég bizonyiték 
arra Spanyolhon és Italia mai állapota, hogy ez 

eszme még álmában sem fog senkit rémiteni, bár 

egykor elért árnyéka az Al-Dunáig is. 
A pangermanismus-nak ugyan megalakult 

az ő nagy magnesse, csakhogy, Bismarck politi- 
, 

: nem czélja a német nemzet jól átértett érdekeit 

: egy phantom kedveért feláldozni, s ezért őszintén 

igyekezik Ausztria-Magyarországgal a benső barát- 

sagot megkötni, annak kapcsait minél szorosabbra 

csatolni Nem csalódunk, ha az orosz közeledést 

is a két birodalom eme jóbaráti viszonyainak 

tudjuk fel, legalább egy részben. Ha tehát Porosz- 

ország, Ausztria-Magyarország és Oroszország 

kája már sok izben tanuságát adta annak, hogy 

és annyi genialis vezér-államtérfiu foglalkozhath 

nék a berlini congressusra — : 
lefegyvenzésre s, Európa 

A ,Kol, Közl 

konyha- és 

akatonai iroda személyzetéb 

nak, migakadály 
békéjének kiszámithatlan 
tegyenek— azt évtizedekre, 
Ajelen európai ,constellatiók kö 

eshetőség zavarhatná ,meg az, á 
békét : a franoziarorosz vag : 

vetség ,létre jötte. Ez igaz, hogy későbbi idől 
kérdése s csak akkor következhetik be, ha 
ifju orosz trónörökös lép atyja helyére, s Franozi 
ország kiépülte lesz csaknem halálos sebeit. 

az a körülmény, hogy a béke ily oldal 
megzavarása talán csak egy évtized 
kezhetik be, nem, tanácsolhatja a vezér 
nak a semmittevést; rr má 
kodniok arról ,hogyan 
sarkaiban megrendité 
oszlatni. főjyso iniszovnozne g nnl seo 

Nézetünk szerint ez az eszme legméltóbb 

tárgy lenne, melylyel három oly fhatalmas urkodó [o 

-diplomatá 

Európát 

e fényes ünnepélyek után.9 18na 
AinBerlinben dalálkozó , hatalmak képviselői 

elhatározhatnák, a lefegyverzést. Ez által Európá- folyov 

nak, oa civilisatiónak roppant nagy szolgálatobb 
tennének, megmentenék a népeket milliardnyi 
terühtöl, s. ez által Francziaország sulyos terhein 
is könnyitenénekguls) ha a magyar-osztrák és 
orosz lcsászár, és. királyoknak valahogy sikerülne 
Németországot, utólagosan nagylelküségre: a 
fegyveres megszállás idejének, megrövidítéséra- 
talán 11/, milliand elengedésére , birni, ez oly 
gyümölcsöket, teremne, melyért majdan nemcsak 
Franozia-,1 de, Németország is hálásan emlékez- 

az ott elhatározott 

Franoziaorszáz ki. 

Jolnia 

Hi 

m üö me 

eredeti távsürgönye. 
Salzburg. A két császár előlegesen 

itt találkozik, már ide érkezett a s 

szárt augustus 3-ra vá 
szállást számára a ,.Kár zeg" 

dában készitettek. Előleges értesités 

marsal, szárnysegédek 
redes, Alten örnagy, ti 

á A a 

Eugen herezeg s a jelenkor hadi 

sikerei. 
CVége) 

A mi jélenlegi barczrendünk vagy harczfelállitásunk 

— már a mint nevezni akarjuk – osak igen csekély 

mérvben nyujtja a csapatok egymásközti, tüsténti s ha- 

tályos támogatásának lehetőségét. Gondoljunk csak a 

több órai hosszasságu homlokzatokra, majdnem semmi, 

vagy csak igen gyönge oldalakkal; a többnyire csekély 

mélységre, a széllességhez képest s névszerint az azzal 

járó végetelen nehézségre, hogy egy például 200 ezer 

főnyi, 6 vagy 8 hadtestre feloszlott seregből, ezen had- 

testek közül több tehát az ösz-erőnek egy nagy töredéke 

gei, pl. 1796-ban 41,000 emberrel ő lett sajátképi me
g- 

alapítójává, mely csak százezerekkel számit, s a terep 

felhasználását állitja fel legfőbb elvül. Már első tekintetre 

ugy látszik, mintha az ő csatáiban a dolgok régi rendjé- 

nek többé semmi nyoma sem lenne feltalálható, azonban 

azok figyelmes tanulmányozása mellett ugy találjuk, kü- 

lönösen austerlitzi mintacsatájában, hogy ő a vonalszerű 

tactica elveit igen pontosan megtartá az összeköttetés, t
á- 

mogatás, s az egész szárnyak vagy a centrum mozgásá- 

nak szigoru figyelembe vétele tekintetében. Ő csupán a 

régi mintát veté el. Lángeszének semmi régi mintára sem 

volt szüksége. Ő képes volt egymaga átpillantani, igaz- 

gatni s összetartani az egészet. 

Alparancsnokai vele együtt ugyanazon iskolán 

mentek át, s megszokták az ő vezénylési modorát. 

Már a hol egy ily szellem, a hadviselés sok évi 

gyakorlata s megszokása hiányzik, ott egy jó rendszer- 

nek kell annak helyébe lépnie. 
tökéletes összhangzásban mozgásba tétessék oly czélból, 

hogy a védelmi állásból kilehessen lépni, s egy egyetlen 

iránybani hatalmas hatás által fordulat, s a kedvezőtlen 

harozi viszonyokból való kimenekülés eszközöltessé
k. 

Egy ily esetben szinte minden az alparancsnokok 

jóakaratától s belátásától függ; azonban még a legjobb 

akarat mellett és azon eszmék legpontosabb megértése 

mellett is, miknek létesítéséről van szó, szintoly kevéssé 

lehetséges, hogy azok tökéletes összhangzásban müköd- 

jenek, mint a hogyan az ismeretes adoma szerint csak 

2 óra sem képes egész egyenlően járni: Már minő követ- 

kezménye van az ily kikerülhetlen szabálytalanságoknak ? 

Az, hogy különválások, hézagok, védetlen oldalak kelet- 

keznek, hogy kivivott előnyök támogatás hiánya miatt is- 

mét elvesznek, vagy még kedvező hadállások is ezen ok- 

ból nem tartathatnak meg. 

Már pedig a biztosított összeköttetések s támoga- 

tások magátólérthetőleg a degnagyobb jelentőséggel bir- 

nak a nagybaui, valamint a kicsinybeni hárczra nézve is. 

Azok a csapatoknak bizalmat adnak, tehát az erkölcsi erőt 

emelik. 
Már ezen elvek vonalszerü tactica nharczrendjében 

a legnagyobb mérvben tünnek föl. Azok a körülmények 

folytán ránk nézve egy részben elvesztek. 

Midőn Napoleon fényes pályáját megkezdé, ő a 

vonalszerü tacticát a forradalmi seregeg által már meg- 

döntve találta. Midőn ő oly seregekkel végzé be iskoláját, 

melyek nem sokkal voltak nagyobbak, mint Eugen se
re- 

Még ekkor is bekövetkezhetik ugyan a megveretés, 

de katastrophákat nem fognak szenvedni. 

Egy ily rendszer fölkeresésében állana, nézetem 

szerint, a jövő feladata. Meglehet, hogy azon eszme, 

miszerint egy bizonyos perczben a vonalszerü tactikához 

kelljen visszatérni : különszerü, sőt talán egészen téves 

is; azonban jelen viszonyaink elégtelensége e tekintet- 

ben oly világosan áll előttem, hogy én még a tévedést is 

megbocsátanám magamnak, ha az számomra alkalmat 

nyujtana az igazság felkeresésére. A legutóbbi háboru 

ezen pont iránt nem világosithat fel bennünket teljesen. 

Meglehet, hogy a német hadsereg 3-felé osztásában a 

két szárnyra s a centrumra való hajdani felosztás helyre- 

állitását ismerhetjük fel. Átalában ezen háboru, ha szer- 

tekintetben nem sok nevezetes dolgot nyujt számunkra. 

Mi ott porosz részről a franczia kisebb szám fölötti 

találjuk. Eleinte erős vonalakkal s erős támogatásokkal, 

később, mihelyt az erkölcsi tulsuly meg volt, nyerve, 

litett ellenfél könnyen keresztültörhetett volna. 

lentőséggel bir, ha az erősebb győzi le a gyengébbet, 

mint ha ez megforditva történik. 

utra. 

vezésének nagyszerüségétől eltekintünk, tisztán tactikai 

majdnem kivétel nélküli számszerinti tulsuly harczát 

vékony vonalakkal is, melyeken egy kevésbbő megfélem- 

De a tudományra nézve bizonyosan kevesebb je- 

Aiker föltétlen imádása ritkán vezet a helyes 

Mi most ugyanazon látványt érjük meg, mint a 7 

éves háboru után, mely időben mindenki Poroszországba 

ment, hogy otta hadgyakorlati téreken tanulja meg a 

győzelem mesterségét. Jelenleg a porosz intézmények 

hasonlókép az általános utánzás tárgyai. Akkor Nagy 

Frigyes, mint tudva van, szabad tért engedett az embe- 

teknek, s magában nevetett az utánzási láz fölött. 

Ő előtte s katonái előtt ismeretesebbek voltak 

saját győzelmeik okai. Ök a gyözés mesterségét Eugen 

iskolájában tanulták meg. A poroszok jól értékesiték ama 

hadjáratok tapasztalásait, melyekben Eugen alatt részt 

vettek. Mi az ő halála után hátrafelé mentünk. 

Azon taktikai kérdés, mely jelenleg annyira divat- 

ban van, hogy t. i. miként lehessen a legcsekélyebb 

veszteségekkel támadólag lépni fel, már Eugen korában 

is nagyon meg volt vivatva. 

Lipót anhalt-dessanui herczeg, ki részt vett a 

höchstádti, cassanói, turini stb. csatákban, az elsők 

egyike volt, kik azon gondolattal foglalkodtak, hogy 

miként lehetne a támadásnál a puskatüzelés általi vesz- 

teséget kevesbitni. 

szuronynyal golyó ellen harczolni ép olyan, mint ha 

valaki bottal küzd kard ellen. ' 

A dessaui herczeg nem talált más eszközt a fel- 

adat megoldására, mint feszes hadgyakorlatokat, tüzelés- 
beni fegyelmet s a fegyver javitását. 

Már az ö támadási alakja, mely begyakorlás 1 

által a szabatosság legmagasabb, fokára emeltetett, a 

saját korunkra átszállott előnyomulás közbeni támadássá, 

ledéssé, s végül a szurony alkalmazásává lett. 

nultak, ezt mi már az Éugen korszakára közvetlenül kö 

velkezett siléziai hábóruban keserüen fájlalhatt 

Azok még az alső s náb 
tőlünk egynémely dolgot, Tudva van, hogy Fri 

: Molvitznál mgy találta, hogy saját 

kEözhetik meg az osztrák Iovassággal 
volt, hogy mily gyorsan alaki 
s hogy mit csinált ő abból, kitünő 

lyével. 

Maga Nagy Frigyes azon vóleményben volt, bogy 

tehát viszonylagos gyors tüzélésseli lökemszerü köze- 

Hogy a porószok aímni iskolánkból oly sokat tá- 

amit a háboru lélektanának neveznek; mig a 

Bizonyosan az utánzás arány 
addig, mig semmi jobbat sem tudunk. De 
ban valamely állam s annak hadserege m 
tani a világban való állásukat, 

pusztán utánzásból élni. Azoknak t 
lenniök. Nem szabad eszméikbe 
maradniok, hanem cselekvőkké keli len 

Csupán ez által képződik ki s e 
ugy politikai mint katon t 

mét kipihenjük m 

szitésére s további kifejtésére kozremüködnek. A 

korlatot kivéve, csupán a hadi történelemből lehet 

borut, annak ezerféle veletleneivel, vagy azt megtanul 

elméletek, a tett előfeltevések De uem következés 

tében csak azon szomoru tánulságot hagyják hátr, 

az elmélet hiányos. 

Ezen téves véleményben választottam 

tekezlet számára ditörténelmi tá 
aetet szágáa ee ksal 

k tgté egy dőktikámást pontja volt 

mások a legnagyobb hasznot s tanulsáo 
m, mi nem. 

Ausztria legnagyobb hősei 
ebetok aogy e 
s tetteire irányozt 



végre nehány hivatalnok 
ból és a rendőrségből. 

Legujabb táviratok. 
30. A franczia kölcsönre 28 milliárd 
2 mitliárd áPrisban, milliáro a depar- 

al i kü Azt hiszik, hogy az alá- 
milliárdra fognak emelkedoi. e 

31. Ma kezdődött meg az egyelem 
tségek fogadtatásával. Egyik a Hirály 
g; mit az egyetem nevében Döllinger 

vözló beszédek következtek. 
,Bohemia jelenti, hogy a Ske- 

onsortium azt kivánja, hogy a világkiállitás évé- 
g az 

T megállapított szállitási árak is emeltessenek ; 

tést azonban a közös munisterium kereken vissza- 
utast 

Lissabon, jul. 34. Hirszerint egy összesküvésnek 
jöttek nyomába, minek következtében nyugtalanságoktól 
tartanak; a kormány már tetemes elővigyázati intézke- 

déseket tett. neg 38 
London, jul. 31. Az alsóház mai ülésében a kor- 

mány a pápánál lévő követ megtartásának opportunitása 
feletti vitában oda nyilatkozott, hogy a követetet meg- 
tartandónak véli, minthogy a pápát államainak elvesztése 
nem fosztá meg a független sonveraini czimtől. 

n Í z 

Felhivás egy kiállitási alap léte- 
§ltésere. 

gkiállitási országos magyar bizottmány alólirt 
végrehajtó bizottsága, midőn szem előtt tartva azt, hogy 
a béesi világkiállításon hazánk. először lép fel önálló 
államként, és midőn arra vállalkozott, hogy az e fellépés 
sikerét biztosító intézkedéseket megtegye, ezt azon meg- 
győződésben tevé, hogy a reá bizott feladatot, hazánk 
kézmüvelődési állapotainak a világ szine előt méltó föl- 
tüntetését, sikeresen csak ugy oldhatja meg, és a kiálli- 
tásokból eredő szellemi és anyagi haszuot hazánk részére 
csak az esetben biztosíthatja, ha mind azon tényezők 
támogatását sikerül megnyernie, melyeküek közremű- 

ködése a czél elérése érdekében okvetlenül megkiván- 

A kiállítási előmunkálatok természetéhez képest a 
éégrehajtó bizottságnak müküdésében legelsőben is azon 
körök támogatását kellett igényben vennie, melyek foglal- 

kozásuknál fogva első sorban hivatvák Magyarországnak 

a világkiátitáson, anyagi helyzetéhez méltó felléptét meg- 

testesiteni. se 

EIső feladat vala, hazánk termelőit az ügynek meg- 
nyerni, őket reá birni, hogy termelvényeiket a világkiállitás 
közös versenyterén bemutassákk. 

E czől jelenteg immár megközelitettnek mondható, 
a mennyiben az eddigelé beérkezett jelentkezések bizton 
remélnünk engedik, hogy hazánk gazdasági, ipari, müvé- 
szi s egy általában mindennemü anyagi és szellemi mun- 

kálkodása a bécsi világtárlaton, kiállitmányainak úgy 

ulow, Mar- 

mennyisége mint minőségére, nézve hozzá illően leend 
képviselve. 

A megoldandó feladatnak azonban ez még csak 

első rész. A termelő közönség egyesei részéről ezen 

hazánkra nézve oly kiváló fontosságu ügy irányában 

tanusitott áldozatkészség hatása elégtelen ott, hol az 

egész országra kiterjedő czélnak magassága, s az ezzel 

arányban álló előreláthatólag hozandó áldozatoknak 

nagysága a számba jöhető összes hazai tényezőknek 

összmüködését igényli. 
Kormányunk nem késett a feladat őt illető részét 

elvállalni, mennyiben éber geonddal volt arra, hogy a 

kiállifási ügyek központi vezetéséből, a hazánk számára 

fentartott kiállitási helyiségek berendezéséből és diszité- 
séből eredő költségek fedezésére egy igen jelentékeny 

összeg az államköltségvetésbe felvétessék, és a törvény- 

hozás részéről kétségkivül meg szavaztatván, annak idejé- 
ben folyóvá tétessék. 

Az egyes kiállitók és a kormány hazafias közre- 
müködése folytán a legnagyobb valószinüségig biztositva 

lévén, hogy hazánknak a világkiállitáson fölléptét külső 
siker kisérendi, alólirt végrehajtó bizottságnak fgyelmét 

azon intellectualis haszon biztositására kellett irányoznia 

mely a kiállitásban való részvétünket egyik legjelentősebb 
okát képezi, s a melynek elérésére nézve a szükséges 
áldozatokat meg nem hozni részünkről a legnagyobb 

rövidlátást tanusitaná. (Vége köv.) 

uUBOvSÁGOM. 
Kolozsvár, augusztus 2. 1872. 

— A kereskedő ifjuság bizottmánya tisztelettel 
felkéri mindazon egyéneket, kik e folyó hó 11-én a 

„Nemes-kertben tartandó zártkörü tánczvigalmukra 
meghivót még eddig nem kaptak és ahhoz igényöket 

tartják, t. Stein János ur papirkereskedésében Czirják 

Károly urnál lévő ivre nevöket följegyezni sziveskedjenek. 

— Barbárság. Diószegen mult héten vágtak ki 

két akácztát, melyek Rákóczy futásának is tanui voltak, 
s igy régiségükért elég becsesek voltak. A régiségek 

iránt ugy látszik kevés kegyelet van némely emberben. 

--Hires sakkjátszók. A londoni sydenhami 

palotában f. hó 18-án tartották meg az előre hirdetett 
sakk- congréssust. Blackburne egyszerre tiz táblán ját- 
szott; haton vesztett, egyen nyert s hárman remis-t 

csinált. - Löventhal azonban sokkal többre vitte. Ez 

egyszerre 25 ellenféllel mérközött meg. A 25 játszmá- 

ból megnyert 7-et s csak egyet vesztett el; a többi 

remis -vel végződött. 
—- Benedek táborszernagy, ki 66 óta Grácz- 

ban visszavonulva él, most lábadt fel kinos gyomorbeteg- 
ségéből, melybe egy vigyázatlan meghülés a különben 

rendes életü 74 éves embert dönté. Most ismét folytatni 
fogja emlékiratát, melyben a 66-ki eseményeket fogja ed- 
dig nem ismert szempontból megvilágositani, mely az ősz 

katona önigazolása lesz. A munkát halála előtt nem 

éngedi kiadatni. 
2 =A római szt.-Péteregyház óriási kupoláján 
oly jeleket vettek észre, mintha e merész épitészeti mü nem 

volna elég szilárd és szerencsétlenségtől lehetne tartani: 

E czélból mérnökökből és épitészekből áalakult bizottság 

tesz vizsgálatot. 

—- Az elsassiak nem akarnak részt venni a 

bécsi világkiállitáson, miután Berlinben megtagadták az 
iránt való kérelmüket, hogy a bécsi világkiállitáson, mint 

francziák szérepelhessenek. 

— Sarolta császárné lelki állapotát a lapok 

nagyitották. A volt császárné még mindig szép és koránt- 

sem hizott el, mint némelyek ujságolták. Mindig társal- 

kodónője kiséretében van s legtöbbet szokott sétálgatni a 

terouereni parkban. Mindig feketében van öltözve. Ro- 

hamai, mint a lapok irták, nincsenek, jóllehet az őr 

még mindig szemmel tartja; nem beszé! sokat, s ha 

látogatók érkeznek, figyelem nélkül hagyja őket, csakis 

Erzsébet királynővel tesz kivételt, kit mindig észreve- 

hető örömmel fogad s kivel huzamosabban szeret beszél- 
getni. 

— Katonai hirek. A M.-Vásárhelytt összpon- 

tositott katonai haderő egyrésze a 62-ik sorezred folyó 

hó 22-én megkezdé gyakorlatait. A másik rész a Nie- 

derlande ezred aug. 19-ére megy oda Kolozsvárról ze- 
nekarostól, és igy a kisebb s nagyobb mérvü hadgyakor- 

latokat együtt tartandják september 2-ig. - A honvéd- 

ségi dandár gyakorlat aug. 25-én kezdődik, melyre a be- 
hivatások már mult hó 29-én szétküldettek. A a maros- 
vásárhelyi 27-ik zászlóalj részéről ezer ember van be- 

hiva. Részt vesznek még a gyakorlatban a sz.-régeni 28. 

zászlóalj, mely azonban csak 14 napig marad itt, és az 

itt állomásozó honvéd lovas század. Előleges terv sze- 

rint a kolozsvári zászlóaljnak is oda kellett volna mennie, 
de az ujabb határozat következtében itt marad, magára 

gyakorol. M.-Vásárhelyt a honvédek nehányszor a sor- 
ezreddel együtt is fognak hadmüveleteket véghezvinni. A 

honvéd-gyakorlat aug. 25-től számitva 8 hétig tert. 

T* A közönség körébő 
Interpellatio 

tanfelügyelő méltóságos Kethely József urhoz. 
Bir-é tudomással méltóságod arról, hogy a jövő 

18724 tanfolyamra a helybeli állami leánynöveldében 

az élelmezést jelenlegi igazgatónő Sziklai Maria ő nagy- 
sága akarja házilag kezelni s ennek elérhetésére több ta- 

nácsbeli tag támogatását is kérte magának, sőt jó eleve 

a növendékeknek tudtára adta, miszerint a főzésre közül- 
lök hetenként hatot fog alkalmazni, azon okból, hogy az 

elméleti tudományok mellett gyákorlatot is szerezzenek, 
nem levén elégséges az egyoldalu kiképeztetés 

De engedje meg ő nagysága, hogy ezen anyai gondos- 
kodása ellen felhozzuk, miszerint ezen sza kmában a nö- 
vendékek nagyobb része, már szülői házuknál felavattat- 

tak, s idejöket ezen szakmával el nem fecsérelhetik, mi- 

után ő nagysága is, különösön méltóságod igen jól tudja, 

hogy az idén minden egyébb foglalatosság nélkül is, me- 

kora szorgalmat kellett a növendékeknek kifejteni, hogy a 

kivánalomnak megfelelhessenek. — De mindezekről el- 

tekintve, vajjon a képezdei igazgatónői állás összefér-e a 

főzői állással ? telyességgel nem, még pedig sok gazdá- 

szati szempontból, ezen két állás homlokegyenes ellentéte 

onnan is kitünik, mert feltéve, de mitől gondoljuk, hogy 
méltóságod tappintatos belátása s az ügy aránti érdekelt- 

*) E rovatban megjelenő ozikkekért csak a sajtóható- 

sággal szemben vállal felelőséget a Szerk. 

sége meg fog óvni, az igazgatónő ő nagysága az élelme- 
zés kezelését elnyerné, vajjon a tápanyagokat, a piaczról 
kifogja bevásárolni ? erre a legegyszerübb felelet az hogy 
vagy az igazgatóné, vagy segédtanárné, azonban bár me- 
lyik teljesitse is ezen szerepet, a másiknak az alatt a 
konyhában kell leniet s csak akkor fog kitünni e két ál- 
lomás összeférhetlensége, mert a növendékek naponta 
igazgatónő nélkül több óráig volnának, a minek pedig 
egy perczig sem szabad történni. 

Mindezek, jelenben több elé nem számitható okok- 
nál fogva, ezen hir reánk nézve nagyon elszomoritólag 
hatott. 

Mi ugyan nem ellenezzük, hogy az igazgatónő az 
élelmezést házilag kezelje, csak hogy nem mint igazgató- 
nő, s ha a kezelést ő nagysága kieszközölnéama esetben 
méltóságod hivatalából folyva, kötelessége leend, az ille- 
tékes helyen, az állam leány növeldei, igazgatónői állo- 
másra, ujj igazgatónő kinevezését kieszközölni. - Ezen 
nyilt kérdés tételére, csak az ügy fontossága, s a fent 
elősorolt aggodalom össztönzött akkor, midőn méltóságod 
atyai szive legmélyebben vagyon megsebezve, nem kü- 
lömben méltóságod a közérdek előmozditásában folytán 
tanusitott fáradozása, és önmegtagadása. - A fentekre 
további tájékozásunk vegett, becses nyilatkozatát várva 
maradunk méltóságod tisztelői Több szülők. 

Távirati tudószitás a bécsi börzéről. 
Augusztus 1-ről: 5%, Metalligues 66.10. 50/, Nem- 

zeti kölcsön 72,. -. 1860-diki államkölcsön 140. Bank- 
részvények 851. Hitelrészvények 332.40. London 1410. 
65. Ezüst 108.40. Cs. kir. arany 5.32. Napoleondor 
8.82. 

Földtehermentesitési kötvények: Magyar 81.75. 
Temesi 81.75. Erdélyi 79.75. Horv.-Slavon 83.50. 

Felelős szerkesztő: Sándor János. 
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gyógyit gyökeresen fényes és tartós siker 
biztositása mellett 
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HANIDBLEN VMÓ 
Ooosrvos- és sebésztudor, szülész és szemész. 

Rendel naponként: délelőtt 11 órától 1-ig 
és délután 3 órától 5-ig. 

Lakik Pesten, Lipót-város, nádorutcza 13. szám, 
I-ső emelet 14. sz. 
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i 
magára vonta a t, ez. 
heosszabbiémn 
E visszavonhatlan utolsó határnapig tehát a 

végeladás 
vell ttatni fog, s a t. közönségnek 
a legkedvezőbb feltételek mellett fede/ 

vidélki kereskedő urak t 
őnyös forrást. 

[ [4 

főtér báró Radák-ház 
folytatott s a folyó julius hó 
végeladás 

özönség figyelme, hogy azt még 
i a tömeges látogaús folytán szüksé 

15-ig tartani határozott 

év augustus 10-ig meg- 
gesnek mutatkozott. 

hetni. 
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